
 
ПРАКТИКА №2 

ТЕПЛООБМЕН ТЕЛА ЧЕЛОВЕКА 



Теплообразование и температура тела 
человека 

Механизмы теплообмена:  
 Радиационный (лучистый) 

 Конвективный 

 Транспирационный (посредством испарения влаги) 
 

Количество отводимой в окружающую среду теплоты: 

 

 

 

Где                            - количество теплоты, отводимой за счет 
конвекции, радиации (излучения), испарения пота и 

дыхания соответственно, Вт.  
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Конвективный теплообмен 
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Радиационный теплообмен 

Обобщенный закон Стефана—Больцмана: 
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где Спр — приведенный коэффициент излучения, для практических расчетов в 

диапазоне температур окружающих человека предметов 10–60˚С составляет 

Спр   4,9 Вт/(м2 К4); 

FK — площадь поверхности кожи, излучающей лучистый поток, м2; 
  — коэффициент облучаемости, зависящий от расположения и размеров 

поверхностей и показывающий долю лучистого потока, излучаемого 

поверхностью пламени (на практике применяется равным единице); 

Тк — средняя температура кожи, К; 

Топ — средняя температура окружающих поверхностей, К. 



Количество теплоты, отдаваемое телом человека 
в окружающую среду при испарении пота 

  

 где Мп — количество влаги, выделяемой и испаряемой 
от человека, кг/с; r — скрытая теплота испарения пота, 
Дж/кг (для воды r - 2450 Дж/г). 

 

Количество влаги, г/мин, выделяемого телом человека 
при различных физических нагрузках и температуре 

воздуха в помещении 
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Теплота, расходуемая на нагревание 
вдыхаемого воздуха 

 

 
 

 

 Vm — объем воздуха, вдыхаемого человеком в единицу времени, 

«легочная вентиляция», м3/с; 

 рвд — плотность вдыхаемого воздуха, кг/М3;  

 Ср — удельная теплоемкость вдыхаемого воздуха, 1005 Дж/(кг∙К); 

 Твыд — температура выдыхаемого воздуха, °К; для расчета 

принимается средняя температура 37 °С. 

 Твд — температура вдыхаемого воздуха, °К  
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Считается, что женщина выделяет 85%, а ребенок 75% 

тепловыделения взрослого мужчины. 



Теплообразование и температура тела 
человека 

 Тепловой комфортом - нормальное тепловое 
состояние организма человека, наблюдается при 
условии, когда вся вырабатываемая организмом 
теплота  передается телом окружающей среде: 

 

 При                        теплота накапливается в теле 
человека, его температура повышается и человеку 
«жарко»,  

 При                     возникает дефицит теплоты в теле 
человека, его температура падает и человеку 
«холодно». 
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Влияние параметров микроклимата на 
самочувствие человека 

 Для человека определены максимальные 
значения допустимой температуры в зависимости 
от длительности их воздействия и используемых 
средств защиты.  

 Переносимость организмом человека высоких 
температур зависит от: 

1.  влажности - высокая влажность воздуха уменьшает 
скорость испарения пота, что ухудшает теплосъём с 
поверхности кожи и ведет к перегреву тела человека.   

2.  скорости движения воздуха. 



Задача 

 По исходным данным провести расчет 
теплообмена человека с окр.средой. 
Сделать вывод. 



самостоятельно 

Вариант сезон tк, ºC toc, ºС tоп, ºС Fк, м2 J, Вт 
n, 

шт/мин 
Vвв, л 

0 лето 31,5 28 60 2 115 12 0,7 

1 зима 27,7 34 60 1,9 110 13 0,9 

2 зима 27,7 22 50 2 360 23 1,5 

3 зима 27,7 16 30 1,8 330 20 1,6 

4 лето 31,5 33 20 2,2 150 15 0,8 

5 лето 31,5 27 10 1,7 250 18 1,9 

6 зима 27,7 40 20 1,8 110 12 0,6 

7 лето 31,5 17 20 1,9 350 20 1,6 

8 лето 31,5 20 20 1,6 150 14 0,6 

9 лето 31,5 18 40 1,8 210 16 0,7 

10 зима 27,7 28 60 2 215 16 0,7 


